



# 第一届职业技能大赛开赛

赛期4天,共设55个赛项

本报讯(记者 柏伴雪 吕文杰)技能赋力产业,匠心筑梦南阳。5月16日,南阳市“牧原杯”第一届职业技能大赛开赛。

23支参赛代表队整齐列队。在雄壮的国歌声中,大赛拉开帷幕,选手、裁判员代表进行宣誓。我市为世界技能大赛冠军姜雨荷颁发“南阳市技能人才公益形象大使”荣誉证书。

市技能人才公益形象大使”荣誉证书。

大赛为期4天,共设55个赛项,涵盖数控制造、信息通讯、交通运输、现代服务等行业领域,旨在高质量推动南阳市“人人持证、技能河南”建设工作,为河南省第三届职业技能大赛选拔人才,激励引导广大技能人才弘扬工匠精神、勤于钻研技

术、练就过硬本领,加快建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军,为经济社会发展提供强有力的智力支撑和人才储备。

621名选手以赛促训、以赛促学,共同提升技能水平,全面展示技能风采。与会嘉宾现场观摩了技能展示和赛项。③7

## 亮技能绝活 扬匠心精神

——南阳市“牧原杯”第一届职业技能大赛技能展示侧记

本报记者 李金玺 周梦 文/图

“这个用面团雕刻的荷花太漂亮了”“这个根艺作品月季仙子真的栩栩如生”“宠物美容,小狗太可爱了”“快看看我的扎染作品”……5月16日,南阳市“牧原杯”第一届职业技能大赛在河南工业职业技术学院拉开帷幕,全市600余名选手同台竞技,赛场争锋。除了激烈的技能比拼外,来自全市各单位的35项技能进行了展示交流,亮“绝活”、炫技能、展特色,吸引了现场所有人的目光。



围观「传拓」技艺

### 传统文化“南阳特色”受追捧

“根雕艺术是发现自然美而又显示创造性加工的艺术,根雕工艺讲究三分人工,七分天成。”在桐柏县根艺雕刻展示区,桐柏县木雕艺术非遗传承人聂娜正在向现场嘉宾介绍桐柏根雕技艺。据她介绍,得知南阳要举办第一届职业技能大赛,自己和同事选取了桐柏当地的根材,因材施教,创作了作品《月季仙子》。

“月季是南阳的市花,带有浓郁的南阳特色,所以选取了月季仙子的造型。月季仙子手持的花篮里,月季正夺目盛开,寓意着本次职业技能大赛参赛选手们百花齐放,大赛圆满成功。”聂娜告诉记者。

“快来看看我的作品,染色的真漂亮。”在市城乡一体化示范区展台前,一位嘉宾拿着自己扎染的作品十分开心。现场,来自南阳工业学校非遗传承中心的师生们带来了扎染、传拓、版画以及投壶等四项非遗技艺,吸引了现场的人们。扎染展示区前,在现场老师的指导帮助下,参展者将手中的白棉布染色成各种不同图案,大家拿着自己的作品纷纷合影留念。南阳工业学校非遗传承中心主任赵长根介绍,能来参加此次技能展示交流活动,十分荣幸。希望通过此次交流活动,推广中国传统非遗技能,让更多的人爱上中国传统文化。

在南阳科技职业学院展区前,高级讲师韩鸿照、衡水玉带来了为此次比赛创作的书画作品。韩鸿照还在现场挥毫泼墨,为大赛写下“大国工匠”“技能河南”等书法作品,现场爆发出阵阵掌声。

镇平玉雕、内乡泥塑、南召柞蚕……带有浓郁南阳特色的传统技艺,通过此次技能交流活动,活灵活现地展现在人们面前,大家在现场学习、交流、合影,传统技艺受到了热烈追捧。



创作根艺

创作泥塑

### 新兴行业 展现未来无限可能

在此次职业技能展示交流活动中,不仅有展现中国传统文化的技艺,更有具有时尚科技前沿的新兴行业,一大批怀揣青春梦想的年轻技能型人才正在南阳这片发展沃土上茁壮成长。

在南阳农业职业学院展台前,两只可爱的狗狗让现场所有人都爱不释手,抱在怀里不愿放开。狗狗可爱的造型正出自该院宠物美容专业刘鑫之手。刘鑫说起宠物美容如数家珍:“我从小就十分喜欢小动物,再加上宠物美容这个行业发展前景非常好,所以我就选择了这个专业,希望未来能创出属于自己的一片天地。”刘鑫告诉记者,在此次技能展示交流活动中,她将在现场展示宠物基础毛发修剪及染色造型,希望通过自

己的技能,让更多的人知道宠物美容这一新兴行业。

和刘鑫抱着一样梦想的还有张均珂。这个正在南阳技师学院食品雕刻专业深造的小姑娘,在现场为大家展示了面点雕刻技能。一个普普通通的面团,在张均珂的手里,不一会就“变”成了栩栩如生的花鸟鱼虫、飞禽走兽,让现场所有人都啧啧称奇。

机器人应用技术、3D打印技术、机电一体化……这些新兴的技术,在现场也为大家一一进行了展示。未来,像刘鑫、张均珂一样的“新兴力量”,必定会为南阳的发展贡献出光和热。③7